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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 Αικατερίνη Σπυριδάκη – Βουλευτής Ν. Λασιθίου 

 

Αθήνα, 19 Ιουνίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 

ΠΡΟΣ :  την Υπουργό Τουρισμού, κα Όλγα Κεφαλογιάννη 

    

ΘΕΜΑ: « Ανεπαρκείς Ελεγκτικοί Μηχανισμοί στον Τουρισμό » 

 

Κυρία Υπουργέ, 

Το σύστημα εποπτείας των τουριστικών επιχειρήσεων, μετά τη μεταρρύθμιση του 2014 και την 

υπαγωγή τους στο καθεστώς «γνωστοποίησης» (ν. 4442/2016), λειτουργεί πλέον χωρίς προληπτικό 

έλεγχο. Το παραδοσιακό σύστημα χορήγησης Ειδικού Σήματος Λειτουργίας (ΕΣΛ) καταργήθηκε, ενώ 

η έναρξη λειτουργίας μίας τουριστικής επιχείρησης πραγματοποιείται απλώς με ηλεκτρονική υποβολή 

γνωστοποίησης στο notifybusiness.gov.gr, χωρίς προηγούμενο φυσικό ή διοικητικό έλεγχο από 

δημόσια αρχή. 

Οι αρμόδιες Περιφερειακές Υπηρεσίες Τουρισμού (ΠΥΤ), βάσει των απαντήσεων του Υπουργείου 

σας (ΑΠ: 1490/29.11.2024 και ΑΠ: 1526/26.02.2025), κοινοποιούν τη γνωστοποίηση στις 

συναρμόδιες αρχές (Πυροσβεστική, ΣΕΠΕ, Υγειονομικές Υπηρεσίες κ.ά.), αλλά ούτε αυτές 

υποχρεούνται να διενεργούν προληπτικούς ελέγχους. Οι έλεγχοι είναι μόνο εκ των υστέρων (ex post), 

στοχευμένοι ή στατιστικοί, με ποσοστά ελέγχου της τάξεως του 20% (για πυρασφάλεια) για τα 

τουριστικά καταλύματα <100 κλινών και 30% για τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος 

σύμφωνα με την υπ’ αρ. 69019/2021 ΥΑ και τις σχετικές διατάξεις του Πυροσβεστικού Σώματος. 

Επιπλέον, επισημαίνεται πως οι έλεγχοι αυτοί διενεργούνται μόνο εφόσον ζητηθούν ή προβλεφθούν 

από άλλες αρχές. Η αρμόδια Περιφερειακή Υπηρεσία Τουρισμού, εντός πέντε (5) ημερών από την 
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υποβολή της γνωστοποίησης λειτουργίας μιας τουριστικής επιχείρησης, ενημερώνει τις συναρμόδιες 

αρχές (Πυροσβεστική, Υγειονομική, ΣΕΠΕ, Υπηρεσία Δόμησης, Περιβάλλοντος, ΞΕΕ κ.ά.), 

προκειμένου αυτές να μπορούν να ασκήσουν τους κατά νόμο προβλεπόμενους ελέγχους. Όμως, δεν 

προκύπτει ότι οι έλεγχοι αυτοί πραγματοποιούνται αυτομάτως – απλώς παρέχεται η δυνατότητα. Δεν 

υπάρχει καμία εγγύηση ότι, ειδικά σε καταλύματα μικρής δυναμικότητας, θα πραγματοποιηθεί 

έλεγχος, ακόμα και όταν υπάρχουν παραβάσεις. 

Το πλαίσιο αυτό αποδείχθηκε επικίνδυνα ανεπαρκές. Δύο τραγικά περιστατικά το επιβεβαιώνουν: 

i. Στην Καλαμπάκα, το Δεκέμβριο του 2024, ξέσπασε πυρκαγιά σε ξενοδοχείο με αποτέλεσμα τον 

θάνατο του ιδιοκτήτη και την αναπνευστική δηλητηρίαση πολλών επισκεπτών. Το κατάλυμα 

λειτουργούσε νόμιμα χωρίς υποχρέωση για πιστοποιητικό πυρασφάλειας, καθώς είχε 

δυναμικότητα <50 κλινών. 

ii. Στο Αμύνταιο Φλώρινας, τον Οκτώβριο του 2024, δηλητηριάστηκαν 14 επισκέπτες από 

μονοξείδιο του άνθρακα, λόγω λανθασμένης εγκατάστασης λέβητα σε τουριστικό κατάλυμα που 

επίσης δεν είχε ελεγχθεί πριν τη λειτουργία του. 

Και στις δύο περιπτώσεις, σύμφωνα με τις απαντήσεις των Υπουργείων, δεν προηγήθηκε κανένας 

επιτόπιος έλεγχος. Επιπλέον, στο Αμύνταιο η Περιφερειακή Υπηρεσία Τουρισμού είχε ήδη επιβάλει 

πρόστιμα για παρατυπίες, χωρίς να προβεί σε ουσιαστική εποπτεία. 

Το πρόβλημα όμως είναι βαθύτερο: όπως επισημαίνει σε πρόσφατο Δελτίο Τύπου (18.06.2025) ο 

Σύλλογος Υπαλλήλων του ΕΟΤ, οι ελεγκτικοί μηχανισμοί αποδυναμώθηκαν το 2014 όταν 

αφαιρέθηκαν οι αρμοδιότητες ελέγχου από τον ΕΟΤ – έναν φορέα με εμπειρία, πιστοποιημένο 

προσωπικό από το ΕΣΥΔ – και μεταφέρθηκαν στο Υπουργείο Τουρισμού. Η έλλειψη κεντρικού 

δημόσιου ελεγκτικού πυλώνα έχει οδηγήσει – όπως αναφέρουν – στο «απόλυτο μπάχαλο». Μάλιστα, 

γίνεται αναφορά και σε άλλα τραγικά περιστατικά που έχουν δει το φως της δημοσιότητας, μεταξύ 

των οποίων και ο πνιγμός ενός μικρού παιδιού, καθώς και ένας δεύτερος σοβαρός κίνδυνος για παιδί, 

σε τουριστική επιχείρηση. Οι εργαζόμενοι στον Οργανισμό καταγγέλλουν την ανυπαρξία 

ουσιαστικών κρατικών ελέγχων, η οποία επιτρέπει να λειτουργούν επιχειρήσεις χωρίς να 

διασφαλίζονται ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας. Το γεγονός ότι οι αρμοδιότητες αφαιρέθηκαν από 

τον ΕΟΤ «σε ένα βράδυ», όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται, και μεταφέρθηκαν σε ασθενείς δομές 

χωρίς επαρκή στελέχωση ή εποπτεία, είχε ως συνέπεια την αδυναμία ουσιαστικής πρόληψης και 

παρέμβασης ακόμη και σε περιπτώσεις επικίνδυνες για τη ζωή. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί και η αναφορά στην υποστελέχωση. Στις απαντήσεις σας, αναφέρεται 

ότι: 
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i. Έχουν γίνει προσλήψεις μέσω ΑΣΕΠ (12Κ/2021, 2ΓΒ/2023, 3ΓΒ/2023, 6Κ/2024), 

ii. Καλύφθηκαν 10 θέσεις μέσω του Ενιαίου Συστήματος Κινητικότητας, 

iii. Έχουν αιτηθεί 13 νέες θέσεις για το 2025. 

Ωστόσο, παραδέχεστε ότι εκκρεμούν ακόμα οι διορισμοί παλαιότερων προκηρύξεων, ενώ στην πράξη 

η στελέχωση των ΠΥΤ παραμένει ελλιπέστατη. Επιπλέον, υπογραμμίζετε με έμφαση την 

απλούστευση και ψηφιοποίηση των διαδικασιών, την αύξηση των ελέγχων κατά 15% και τη 

μελλοντική ενίσχυση των ΠΥΤ με 13 προσλήψεις για το 2025. Ωστόσο, αυτά τα μέτρα δεν 

ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες: πώς μπορούν έξι (6) υπάλληλοι – όπως τονίζει ο 

Σύλλογος ΕΟΤ – να επιβλέπουν όλες τις τουριστικές επιχειρήσεις της Αττικής, του Αργοσαρωνικού 

και των Κυθήρων; Πώς εξασφαλίζεται η ασφάλεια επισκεπτών, επιχειρηματιών και τουριστικού 

προϊόντος; 

Η απλοποίηση των διαδικασιών είναι αναγκαία και θετική. Όμως δεν μπορεί να λειτουργεί χωρίς 

στοιχειώδη δημόσιο έλεγχο και χωρίς πραγματικά στελεχωμένους εποπτικούς μηχανισμούς. 

Δεδομένων όλων των παραπάνω, 

Ερωτάσθε κυρία Υπουργέ, 

1. Θεωρείτε ότι το σύστημα απλής γνωστοποίησης λειτουργίας χωρίς κανέναν υποχρεωτικό φυσικό 

έλεγχο είναι επαρκές και αποτελεσματικό; 

2. Προτίθεστε να ενισχύσετε το σύστημα με υποχρεωτικούς δειγματοληπτικούς επιτόπιους 

ελέγχους πριν την έναρξη λειτουργίας; 

3. Ποια είναι τα ετήσια ποσοτικά στοιχεία ελέγχων (ανά ΠΥΤ και ανά Περιφέρεια) που 

πραγματοποιήθηκαν από το 2021 έως σήμερα; 

4. Σκοπεύετε να επανεξετάσετε την κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ ΕΟΤ, Υπουργείου και ιδιωτικών 

φορέων, ώστε να ενισχυθεί ο δημόσιος έλεγχος; 

5. Πώς θα καλυφθούν άμεσα τα κενά προσωπικού στις ΠΥΤ, όταν ακόμα εκκρεμούν προσλήψεις από 

παλαιότερες προκηρύξεις; 

6. Πόσοι υπάλληλοι υπηρετούν ανά ΠΥΤ και ποιος ο αριθμός των οργανικών θέσεων; 

7. Ποια είναι τα χρονικά ορόσημα για την υλοποίηση των προσλήψεων που έχουν αιτηθεί για το 2025; 

8. Θα δοθεί προτεραιότητα στην οργανωτική αναβάθμιση και τον ανασχεδιασμό του μηχανισμού 

ελέγχων ώστε να μην επαναληφθούν φαινόμενα όπως τα ανωτέρω; 
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Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

 

 




